



售出478亿美元

降幅两年来最大

中国会否大规模减持美债

本报记者 罗兰



资讯快递

中国人买走全球47%奢侈品

据新华社海口2月20日电(记者王存福)记者从财富品质研究院获悉,去年全球奢侈品市场面临诸多压力,但全球奢侈品市场总容量仍达到创纪录的2170亿美元,全年增长率11%,而数据表明,中国人买走了全球47%的奢侈品。

据统计,中国奢侈品市场去年本土消费为280亿美元,增幅3%,境外消费则进一步加强,达到740亿美元,即中国人去年奢侈品消费总额为1020亿美元,合6000多亿元人民币,这也表明中国人买走了全球47%的奢侈品,是全球奢侈品市场无可争议的最大客户。

此外,基于中国庞大的消费市场,中国资本开始收购国外奢侈品牌,操盘者多为国内大型企业集团和上市公司,但是,因为管理经验和战略导向等问题,成功案例不多。

西藏公路通车里程逾7万公里



近几年,西藏立体交通快速发展,目前,西藏公路通车总里程已达到70591公里。因为汽车行驶在西藏第一条高速公路——拉(萨)贡(嘎)高速公路上。新华社记者 普布扎西摄

地区社会融资规模数据发布

本报北京2月20日电(记者田俊荣)中国人民银行今天首次发布地区社会融资规模统计数据。数据显示,去年广东、北京、江苏分别以1.3826万亿元、1.2556万亿元和1.2070万亿元位居前三位。

数据还显示,去年我国地区社会融资规模最多的前六个地区集中于东部六省市,即广东、北京、江苏、山东、浙江和上海,融资额合计占全国的37.9%。

融资的区域不平衡状况明显改善。去年,东、中、西部地区社会融资规模分别占同期地区社会融资规模总额的52.2%、19.6%和21.9%;东部地区占比比2011年下降6.4个百分点,中、西部地区占比分别比2011年上升2和2.7个百分点。

新疆为务工客流加开临客



2月20日19时许,开往新疆喀什的L9777次列车从吐鲁番火车站发出。每年春运后期,随着务工客流的大量进疆,乌鲁木齐铁路局都会加开吐鲁番至喀什的临客列车。图为临客列车到站后,旅客前往登车。新华社记者 赵戈摄

中国境外中资企业年会举行

本报北京2月20日电(记者石畅)20日上午,2014中国境外中资企业年会在京开幕,年会由中国民营经济国际合作商会和国家开发银行中国开发性金融促进会共同主办。

会上,具有海外实践经验的专家和参与年会活动的众多“走出去”的中资企业代表一起,就“走出去”企业如何深入解读国家相关政策和充分利用政府政策支持,如何有效利用国内外金融、法律及专业中介服务机构等相关社会资源,以及海外投资、运营风险规避、跨文化管理与企业社会责任建设等问题进行了深入探讨。

这次年会还倡导国企和民企共同“走出去”,在“走出去”的过程中,国企和民企应发挥各自特点,优势互补。

资讯快递

积极寻找投资新出路

目前,购买美债是中国外汇储备的重要投资渠道,专家认为,未来,中国天量外汇储备投资不能维系在潜在风险不断上升的美债上,要积极探寻投资新出路。

中共中央党校国际战略研究所世经室副主任陈建奇撰文指出,外汇储备改革必须注重制度创新,遏制增量兼具稳步化解存量,巨额存量更加侧重支持海外投资,重视服务国际经济治理话语权的提升。

“支持海外投资应成为化解存量的核心内容。大量的海外投资需要规模巨大的外汇支持,如果不考虑未来企业创汇能力,那么当前的外汇储备还不足以满足未来企业海外投资需求,因而,必须重视外汇储备在新时期服务企业‘走出去’的战略需求。”陈建奇建议。

中国社科院世界经济与政治研究所专家张明认为,在未来两三年内,中国政府外汇储备多元化的方向应是在美元资产内部的多元化,而非美元资产向其他币种资产的多元化。这意味着中国政府可以适当减持美国国债,而显著增持美国蓝筹股股票以及房地产等实体资产。提出这一建议的原因,一是未来几年内美元可能保持强势,因此中国外汇资产应该继续配置强势币种计价资产;二是美联储退出量宽导致长期利率上升,对债市(包括国债、机构债与公司债)的不利冲击,要显著高于对风险资产的不利冲击。

美债仍是投资重点

长期以来,市场上减持美债的呼声一直不断,因为持有美债的风险与日俱增。专家分析,从价值上看,美元不断贬值令中国购买的美债不断缩水。同时,随着美联储逐渐退出量化宽松,美债收益率上行将会损害美债存量的市场价值;从偿还看,美国两党财政债务之争使债权人不得不担心未来出现违约的可能。

虽然有风险,但目前美债比全球其他金融资产的风险依然较低,持有较多美债从金融产品配置方面看依然是合理的。美债对中国以及很多国家而言,仍是一个比较稳定安全的金融工具。根据美国财政部的数据,尽管中日两大债权国都削减了美国国债持有量,国际投资者仍在去年12月共增持了7800亿美元的美国国债,从而将美国国债的海外持有总量推升至5.79万亿美元的历史最高水平。

就中国来说,只要外汇储备仍在上升,减持美债后就面临着改持什么资产的问题,从目前来看,还找不出更好的投资品种。道明证券美国策略师戈德堡认为,中国仍是美国国债市场的长期支持者,因为中国需要一个具有高度流动性的市场来作为其庞大的美元储备的投资渠道。虽然在个别月份会有变化。

持续大规模减持美债不是小事,稍有不慎可能引发诸多不良连锁反应。有外媒分析,中国大量减持美国国债的可能性很小。因为如果中国真的大规模抛售美国国债,则不仅会推高消费者和企业的长期借贷成本,进而损害美国的利益,而且会使中国自身所持美国国债的价值大幅缩水。

减持纯属市场行为

根据美国财政部公布的最新国际资本流动报告,去年大部分时间,中国一直在增持美国国债,仅有6月、8月和12月对美债进行了减持。去年12月,中国在连续3个月增持美债后首次减持,当月减持美国国债环比降幅创两年来最大,也是历史第二大降幅。

截至去年12月底,中国持有美债的总额降至约1.27万亿美元,与2012年12月持有美国国债总额相比,中国在2013年增持了美国国债约500亿美元,仍然是美国最大债权国。

对于此次减持原因,分析人士指出,这纯属市场行为,美国退出量化宽松计划,使投资者看好美国经济,美国国债的收益率开始上升,而其价格随之下跌,这导致中国等国家所持的美国国债价值缩水,另一大债主——日本也在去年12月减持了美债。

另一个原因有可能是一些短期国债到期了。根据债券的偿还期限不同,美国国债大致可分为短期国库券、中期国库票和长期国库债券3类。据报道,去年12月中国减持的主要是短期国债。

人勤春来早 早茶开采忙

近日,四川省宜宾市的今春早茶相继开采。金沙江河谷湿润气候以及低纬度优势造就了宜宾温热湿润的气候,茶树萌芽较早,每年正月十五前后,宜宾各地茶园就开始忙碌起来。

图为茶农在比谁采摘的早春茶芽多。庄歌尔摄(新华社发)



市场观察

今年以来,人民币国际化步伐不断加快,跨境人民币结算业务迅猛增长。专家表示,越来越多的国家储备人民币反映出人民币国际地位显著提升,将有利于中国对外贸易的开展,规避汇率风险。人民币未来是否会成为全球最主要的国际储备货币,还将取决于我国经济的国际地位。

【人民币国际市场表现稳定】

近年来,随着中国外贸迅猛增长,人民币在国际贸易中的地位也显著提高。不仅欧美等发达国家越来越青睐将人民币作为国际清算货币,而且包括亚洲、非洲、拉美在内的许多新兴经济体也陆续将人民币纳入本国外汇储备。目前,中国人民银行已与23个国家和地区的货币当局签署了货币互换协议,互换规模合计近2.5万亿元人民币。

为何人民币越来越受到全球的青睐?中国社会科学院金融所银行研究室主任曾刚对本报记者分析认为:首先,从实体经济层面,中国现在已超越美国成为世界第一大贸易大国。由于人民币市场表现稳定,越来越多的贸易国家因此愿意选择人民币作为计价报价的货币;其次,从金融的角度看,美元货币体系在过去一段时间出现动荡,全球出现货币多元化的倾向。人民币汇率近几年稳中有升,回报率高,因此持有量也随之增加。

事实上,使用人民币进行国际贸易结算对中国来说也具有重要意义。曾刚表示,中国是贸易大国,如果不以人民币而是其他货币计价,会使中国进出口贸易遭受汇率波动的风险。中国庞大的外汇储备收益现在是有争议的,一方面有人认为是用人民币补贴美国,另一方面也会让货币政策丧失独立性。如果能使人民币国际化,或者在贸易中更多地使用人民币计价或结算,就可以摆脱汇率干扰,也可以隔绝外部对中国货币政策独立性的干扰。

【各国争做离岸交易中心】

目前,人民币已经跃居全球外汇市场交易最活跃的十大货币之列,交易地位也从2010年的全球第17位跃升至第9位,而日均成交额则增长了2.5倍。与此同时,海外人民币的资金存量也由2010年的百亿元左右增长到目前的超过1万亿元。

“已经有越来越多的国家开始意识到人民币的重要性。”汇丰银

人民币加速走向储备货币

本报记者 周小苑

行最新调查显示,英国有11%的企业开始用人民币作为结算货币;德国和美国各有9%,澳大利亚有7%的企业也已经使用人民币结算。

随着人民币国际地位提高,英国、新加坡、日本和阿拉伯等世界各国争相建立人民币结算系统,纷纷发行并交易人民币债券等,志在成为中国资金的“蓄水池”。

“各国争做人民币离岸交易中心,意味着人民币国际化的金融市场会越来越大,市场需求也越来越大。”曾刚表示,在短期内人民币还不具备自由兑换的情况下,国际市场又有大量来自实体经济和金融层面的需求,就使人民币存在潜在的离岸市场的需求。考虑到中国市场的经济总量巨大,人民币的发展空间也很大,未来将成为一个非常重要的金融市场,所以很多国际金融中心都愿意成为人民币离岸中心。

【人民币国际化可“三步走”】

随着境外机构持有和使用人民币意愿不断上升,人民币国际化进程无疑将进一步加快。同时,一系列有利于人民币国际化的政策效应将逐步释放,特别是以上海自贸区为代表的创新政策试验区为人民币国际化开辟了新领域,或将成为人民币国际化道路中的重要一步。

前任央行行长戴相龙认为,人民币国际化可考虑“三步走”:推进跨境贸易人民币结算和跨境直接投资人民币结算,使人民币成为国际结算货币;全面推进国际资本的双向流动,实现人民币在资本项目下完全可兑换,使人民币成为国际投资货币;增强中国的综合国力,推进人民币利率和汇率市场化,逐步使人民币成为国际储备货币,实现人民币国际化。

“人民币能否发展成为全球重要的外汇储备,首先取决于我国未来的经济增长情况,其次是要看制度建设上能否逐步开放市场。”曾刚认为,人民币国际化的进程还是要以实际需求为准,不要太快,也不要强求达到怎样的目标,而是首先要保证我国国内经济秩序的稳定和国际地位的不断提升。人民币国际化应该是中国

经济国际化和国际地位上升的自然产物,同时,人民币国际化对我国国际地位有反馈的作用,两者起相辅相成的作用是最好的。

